

0~3岁婴幼儿是"最柔软的人群",承载着 国家的未来和每一个家庭的希望。然而,从单 独两孩到全面两孩,再到三孩生育政策落地实 施,全国的新出生人口仍然有所下降,除了经济 负担、养育观念改变等因素外,有调查显示,"生 了没人带"是影响人们生育意愿的首要因素。 城市中约有1/3家庭有托育需求,但现实中供 给相对不足,特别是普惠性服务供给存在短板。

为解决年轻父母"不敢生"的后顾之忧,近 年来,江苏省多地尝试通过财政补贴、购买服务 等措施,通过公建民营、民办公助等多种形式, 鼓励和引导社会力量兴办普惠托育机构,培育 发展社区服务型、社会举办型、托幼一体型、单 位服务型、医育结合型等多种模式的托育服务, 解决小家庭的后顾之忧。

企业自办托育,解决家长"烦心事"

"真没想到公司会开设托育班,解决了我们 一个大难题!"江苏恒立液压股份有限公司的工 作人员孙杰开心地说。2021年9月, 禾芮托 育·恒立未来家正式开园,成为常州市首家规范 化普惠性企业托育机构,首批35位职工子女人

走进托育班,黄、绿、白的配色明亮又吸睛, 不仅有活动区、游乐区,还配套了阅读区、保健 室、配餐间和幼儿盥洗室,充满童趣的教室布 置,显得朝气蓬勃。

"我们有专业的幼儿教师、育婴师及保健 师,悉心照顾幼儿的每日生活。"禾芮托育创始 人李明苏介绍,托育班根据职工家长工作特点, 周一至周六从早上的7:15到晚上的8:15提供 长达13小时的暖心幼儿托管服务。此外,根据 营养师的配方,每日给孩子免费提供"两点一 餐",确保孩子营养均衡,真正把托育班办成了 "孩子的第二个家"。

在江苏兴达钢帘线股份有限公司,也有一 个企业自办的托育园——兴化市兴达幼托一 体幼儿园。为了切实解决职工"带娃难"的问 题,该公司工会在原有幼儿园的基础上提出了 办托申请,2021年4月在国家托育机构信息 系统备案成功,2021年10月通过了泰州市普 惠托育机构现场验收。该园提倡"让孩子的成 长像呼吸一样自然",为了让职工安心上班,还 提供早晚托管服务,家长可以在上班之前送幼 儿人园,在下班之后来园接幼儿回家。早餐和 晚餐更是做到合理配膳、营养均衡、品种不断 更新,保证幼儿得到最好的照护。应职工需 要,还开设了寒假班和暑假班,切实解决了职 工的后顾之忧。为了减轻职工的经济压力,该 园对企业职工子女每学期减免2400元,早晚 托管班免费为职工家庭服务,提高了职工的归 属感和幸福感。

高校内的托育中心,带娃育才两不误

0至3岁是儿童发育的第一个关键阶段,全 社会的多元共育离不开人才的培养。

"刚到e-BABY托育中心实习时,我看到 那些软乎乎的小宝宝都不敢碰,经过一个月的 观摩和学习,我现在已经可以陪着小宝宝们上 感统课程了!"江苏食品药品职业技术学院健康 医学院婴幼儿托育专业大二学生杨静怡觉得, 对自己所学的专业来说,实践非常重要,学校与 企业合作建立的托育中心为同学们的学习和专 业技能发挥提供了舞台和基地。

苏食院·e-BABY 国际精致托育中心位于 江苏食品药品职业技术学院大学生活动中心, 色彩明亮的活动室、宽敞整洁的托育教室、开阔 精致的户外互动区……一切都显得充满童趣又 朝气蓬勃。

"早8点至晚6点的超长托育服务时间,让 我们上下班与孩子上下学'同步',不再劳心费 神。孩子送到托育中心后,自己办公室离托育 中心相距不到50米,感到特别安心,可以全身 心投入工作。"该校教师仲淑秋说,对于父母不 在身边的双职工家庭来说,托育园的暖心服务 让他们带娃上班两不误。

"托育中心的成功运行不仅解决了本校教 职工子女和学校周边适龄幼儿的入托难问题, 也为本校婴幼儿托育服务与管理、护理等相关 专业学生的学习、专业技能发挥提供了'用武之 '该校健康医学院副院长孙青介绍,从 2015年起,学校与企业合作开展全国首批现代 学徒制试点,建立校企深度合作、携手育人的长 效机制,共同培育托育服务人才。2021年春, 在工会统筹下,"e-BABY"作为江苏省首个高 校内的托育中心正式投入运营。从创立期间到 运营期间,学校都积极参与,及时提供场地、资 金、人员等全方位服务,确保托育中心正常运 营。学校承担系统的专业知识学习和技能训 练,托育中心通过师傅带徒形式进行托育岗位 技能训练,校企一体化育人,在保障校内托育中 心师资的同时,持续向社会输送托育服务类专

医育融合办托,高水平服务更专业

"这是什么形状?""三角形。""这个看起来 像什么?"……在苏州大学附属儿童医院童元托 育服务中心,几名幼儿正在老师带领下,兴致勃 勃地搭积木、玩游戏。苏州大学附属儿童医院 党委书记汪健介绍,该院年轻职工多、女职工

多、双职工多,每年职工生育约100例,托育需 求较大。该中心是医院工会投资50万元办的 非营利性托育机构,目的是为医院职工家庭提 供0~3岁婴幼儿保育照护服务(包括全日制、 半日制、临时计时托管等),并辐射到周边学校、 企业职工。这是苏州市第一个备案的福利性托 育机构,也是苏州卫生健康系统第一个公办托 育机构、苏州市第一个医育结合的典范托育机

"孩子放在这里照料,解决我们大问题了。" 苏州大学附属儿童医院职工张彧说,他爱人是 护士,工作三班倒,以前孩子只能交给家中老人 带,"老人带虽然放心,可缺点也非常明显,老人 身体不好,而且溺爱孩子,不给孩子'上规矩' 因此,夫妻俩商定把孩子送到医院自己办的托 育机构。"从早上入园测体温、查手卫生、喝牛 奶,老师都会通过视频及时反馈给我们,因此孩 子在这里家长非常放心。"

为了让孩子得到更好的照护,童元托育服 务中心目前招聘了4名专职教师、5名保育员, 老师大多为学前教育、医疗专业出身,保育员 也都经过育婴员、保育师科目的专业培训,并 经体检合格后持证上岗,上岗前还要到医院接 受院感预防、消毒隔离、中医保健、西餐营养等 相关知识的培训。此外,每个月她们还要到医 院接受心肺复苏等知识培训,提高照护婴幼儿

在南京市妇幼保健院院内,有一个已有近 半个世纪历史的南京市示范托儿所。"我们这个 托儿所,不仅要解决双职工家庭的后顾之忧,更 要帮助孩子个性发展。"该所所长表示,现在很 多家长都非常注重孩子早期教育学科知识的学 习,但对于学龄前的孩子来说,他们更需要的是 在活动中探索掌握各种能力,培养良好的生活

依托该所及南京市婴幼儿早期发展中心以 及相关配套设置,南京市妇幼保健院积极申报 并获批南京市托育综合服务中心,去年底正式 挂牌。"宝宝最近字写不好,可能是肌肉发育问 题,我们设计一些贴合宝宝的个性化课程,来更 科学地帮助宝宝。"服务中心的老师们为每一位 小朋友定制独特的养育课程,帮助个性化成 长。医育融合的婴幼儿照护服务,在这里得到 了很好的体现。

南京市托育综合服务中心将承担对南京市 托育机构卫生保健的管理和督导、相关从业人 员职前、职后培训、家庭养育照护等各项职能, 努力发挥示范引领、带动辐射作用,为托育服务 机构高质量建设提供技术支撑,为托育服务健 康发展提供综合保障。

借办办班, 抵起"苏北娃"幸福童年

'实在是太有意思了,幼儿园老师 好、课程好,每天的课程设计都出乎预 料",这些评价来自江苏省苏北人民医 院的家长们,他们每天通过老师发的微 信视频、图片,与孩子一同感受院工会 与幼儿园的用心良苦与竭尽全力。

苏北人民医院作为扬州当地的龙 头医院,3000多名职工为周边近千万 人口提供医疗保健服务。医院职工特 别辛苦,医护人员休息时间少,照顾孩 子的时间更少,特别是小小孩的托管问 题成为职工的心病。

为进一步打造"幸福苏北工程",推 进暖心工会、务实工会、创新工会建设, 让职工后顾无忧,让"苏北娃"有地方管 且能好好地管,在医院用房紧张、工作 性质特殊的前提下,苏北人民医院工会 外拓"借力",于2020年末,选定距离医 院较近的曙光幼儿园作为医院的第一 所"合作幼儿园"。运行以来,"重安全、 重教育、重素质、重饮食"的合作幼儿园 得到了职工的高度认可,有职工专门送 来锦旗感谢,称赞合作园真正做到了让 家长安心、放心、舒心、开心。

在致力于打造"最放心、最儿童、最 智慧"的现代化品牌幼儿园办园理念引 导下,曙光幼儿园园所环境生态、绿色、 自然,功能区配备齐全,通风采光充足, 户外活动场地开阔,拥有木工坊、陶艺 坊、生活坊、沙水区、涂鸦区等十多个幼 儿户外活动场地,为孩子们提供了自由 创造的空间,满足了幼儿学习和生活的 需要以及生活化课程的探索

作为合作园,该园以"无条件爱每 个孩子"为行动准则,特设"苏北班", 并与苏北人民医院工会达成了学费打 折、教学时间与医院作息时间同步(提 早送+延迟接)、院园信息直通、院方参 与教学、人身及饮食安全院方监督等多 项协议。目前,苏北人民医院子女在园 幼儿近百名,其中三岁以下婴幼儿20

为确保安全,工会制定并严格执行 接送签到制度,专门为孩子们购买了意 外保险及安全出行服。疫情期间,院工 会与幼儿园进一步加强合作,在组织管 理、防控措施落实、接送、来访、饮食安 全、核酸检测等方面全面把控。

为进一步提高教学质量和水平,苏 北人民医院工会安排"苏北义工"全程 介入,借助于苏北人民医院57个自组 织协会和工作室的丰富人才资源,以及 强大的卫生健康教育资源,苏北班的课 程充满了苏北特色:各类急救知识、中 医养生保健成为苏北娃的必修课;探班 爸妈让穿着小白大褂的苏北娃瞬间成 长;医院汉服协会和古琴协会的联合创 意,让小朋友们在娱乐中了解传统文 化;英语爱好者协会的8级英语义工及 外教的趣味教学让孩子们爱上了英语; 女红协会的手工创作成为幼儿园孩子 特别期盼的课程……幼儿在"玩"中学, 在"玩"中成长,让每一个苏北娃的"曙 光之旅"轻松、自由、自主、创造、愉悦!

婴幼儿是长身体的关键时期,为让 孩子们吃好、学好、睡好,苏北人民医院 工会单独建立了苏北家长微信群,随时 在网上监管班级动态及每天食品供应, 工会安排专人线上线下监管,确保孩子 人身及饮食安全。工会不定期赞助幼 儿园优质水果与糕点,还动员社会力量 对幼儿园进行支持。在寒暑假,幼儿园 还针对苏北娃推出无缝衔接的寒暑假 托管班活动,让家长们假期无忧。在课 程设置上更注意趣味与素质教育,在文 明礼貌、能力培养、专注度、情绪管理等 方面加大力度,让聪明、渊博、礼貌、善 良成为苏北娃的另一个标签。

江苏建设多元化托育服务体系

今年2月出台的《江苏省 "十四五"托育服务发展规划》 明确指出,到2025年,江苏省每 千人口拥有3岁以下婴幼儿托 位4.5个,每个街道(乡镇)基本 建成1个普惠托育机构,主体多 元、依托社区、普惠安全、覆盖 城乡的托育服务体系基本建 立,公益化指导、普惠性服务、 社会化运营相结合的服务模式 基本普及。

为实现《规划》目标,江苏 将强化政策规划,将托育服务 纳人国民经济和社会发展规划 纲要及公共服务等相关专项规 划,编制托育服务发展专项规 划或实施方案,制订整体解决 方案,推动落实土地、住房、财 政、金融、人才等支持政策措 施;大力发展多种形式的托育 服务,引导社会力量兴办托育 机构,增加普惠托育服务供给, 加快构建以普惠托育机构为基 础、以示范托育机构为标杆、以 托育综合服务中心为支撑的托 育服务体系。

在扩大普惠托育服务覆盖 面方面,江苏将把普惠托育纳 人公共服务体系和政府民生实 事,实施普惠托育服务专项行 动,鼓励国有企业和社会力量 参与普惠托育服务体系建设;

大力推进"一县区一示范",建 设一批示范性托育机构,发展 "1+N"普惠托育模式,支持示 范性托育服务机构带动多家社 区嵌入式托育点共同发展。

在公办托育服务能力建设 方面, 江苏将推进公办托育机 构建设,鼓励采取公建民营、购 买服务等方式运营。按照国家 建设指南,江苏将加快建设一 批托育综合服务中心,设置一 定规模的托位,并提供指导评 估、人员培训、管理咨询、产品 研发、家庭养育指导、婴幼儿早 期发展等服务。"十四五"末,江 苏省各设区市均建设1个托育 综合服务中心,公办托育机构 实现县级全覆盖。

在发展多层次、多样化托 育服务方面,江苏将强化社区 托育服务,支持机关、企事业单 位、幼儿园提供托育服务,规范 发展家庭托育服务。新建居住 区科学规划建设配套托育服务 设施,老旧小区按照完整居住 社区建设标准逐步完善托育服 务设施;鼓励支持有条件的医 疗卫生机构发展托育服务;鼓 励支持有条件的幼儿园按照托 育服务规范开办托班或扩大托

宗禾



工会新闻部: 025-83279180 副刊评论部: 025-83279183

编务出版部: 025-83279189 83279190 025-83279189 025-83279184(含传真) 83279185

报社办公室

理事会办公室: 025-83279188(含传真) 83279192(含传真)

南京记者站 025-84551259 南通记者站: 0513-85518389 连云港记者站:

0518-85400641

常州记者站 海安特派记者: 0513-88869196 本社地址:南京市中山北路202号 邮政编码: 210003 广告经营许可证号:3200004110909 定价:216元(全年) / 18元(毎月)